

# 励精图治铸“示范区教育”金字招牌

记者 张劲松 通讯员 王玉凤



示范区党工委书记闫立超到十七中调研教育工作

再穷不能穷教育。这句话正实实在在地用“真金白银”书写在周口市城乡一体化示范区的大地上。

近几年来,示范区对教育的投入可谓“情有独钟”。在该区已经绘就的发展蓝图中,“教育先行”的色彩最醒目、最耀眼。教育的跨越发展,是该区唱响奋进之歌,脚踏实地办“人民满意教育”的最好实践,其背后凸显的更是示范区人民办好教育的决心、智慧和勇气。

如今,完善的基础教育设施,已经成为示范区腾飞的“引擎”;完美的教育品牌,已经成为示范区亮给世人的一张“名片”。



示范区管委会主任张建党到盛和小学调研教育工作

## 高位谋划 投入教育就是投资未来

蟠宫折桂,硕果飘香。

近几年来,城乡一体化示范区把改善民生作为重要执政目标,把教育作为最大的民生工程和扶贫开发的治本之策。示范区党工委书记闫立超说:“投入教育就是投资未来。”

示范区党工委委员王轶介绍,2019年,示范区投资8823万元新建的盛和小学已投入使用,设有48个教学班,可容纳在校生2160人,目前在校生1700余人。同年,示范区投资1900万元对周口市第十四初级中学、周口市第十七初级中学、彭楼小学、关庄小学、梁寨小学的办学条件进行改善。今年,示范区投资3000万元促进该区中小学软硬件设施建设,有力推进了该区义务教育学校标准化建设进程,促进了义务教育均衡发展。

为推动该区学前教育的发展,今年,示范区投资了700余万元对仁和家园东区幼儿园、祥和家园幼儿园进行了装修和设备购置,这两所幼儿园的投入使用既弥补了该区无公办幼儿园的缺陷,又很大程度解决了附近适龄幼儿入园难的问题。同时,为了优化学前教育资源配置,加快建成“广覆盖、保基本、有质量”的学前教育公共服务体系,示范区正积极贯彻落实国家、省、市第三期学前教育行动计划,引导支持民办幼儿园提供普惠性服务,提升普惠性民办幼儿园质量,公办民办并举,双轮驱动,共同推动示范区教育事业健康发展。

今年,示范区继续强力推进桂园路初级中学、桂园路小学、扶沟路小学三所新建学校建设,其中桂园路小学可研已批复,建设用地规划许可证、预算评审已完成,已具备招标条件;扶沟路小学正在进行预算;桂园路初级中学可研已批复,目前评审工作已结束,已具备招标条件。

“十四五”期间(2021-2025年),该区还将规划新建光明路小学、北湖小学、崛起路小学、搬口学校、颍河路二小、古城路一小、丰和小学、郸城路学校、颍河路中学等,使示范区教育资源结构更加完善、布局更加合理,有效解决该区学生就近入学难题。

## 多策并举 百花齐放绘就满园春光

改革之花结硕果,一花引来万花开。

为鼓励社会各种力量投入教育之中,示范区积极改革政府独家办学模式,激发社会办学的积极性。如今,全区公办学校31所,民办学校25所,呈现了公办民办学校竞相发展、百花齐放的繁荣局面。

目前,从幼儿园到小学、完全中学,刚刚建成投用的周口实验高中(郸城一高周口校区),即将投入建设的北师大周口学校项目等在示范区竞相蓬勃发展。针对部分农村中小学小、弱、散的实际,该区采取“送教下乡”“以强带弱”“联盟办学”“对口支援”等模式,让品牌学校的优质教育资源与其他学校共享,带动周边薄弱学校共同发展。

据介绍,示范区目前现有中小学校、幼儿园56所,教职工1230人,在校学生15086人。郸城一高周口校区已经开始招生,北京师范大学周口实验学校即将奠基,示范区教育资源配置更加完善,学校规划布局更加合理,群众家门口的上好学校越来越多。

千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。完美的教育品牌,圆了示范区莘莘学子的大学梦,圆了教师家长的育才梦,更圆了示范区教育的强国梦。

示范区管委会主任张建党对教育的感悟更加深刻。他说:“只有办好示范区的每所学校,才能迎来示范区教育发展的春天。”

## 稳步提升 教育发展步入“快车道”

在平日的教学中,示范区坚持优质取向,全力抓好教学管理,落实立德树人根本任务。

示范区教育部门通过组织开展推门听课、优质课评选、示范课评选、组织教研交流活动等狠抓教育教学,切实提升教学质量。2020年度全区教育系统“两创两争”活动中,评选出市级文明班级10个、文明教师15人,区级文明班级15个、文明宿舍3个,区级文明教师24人,文明学生7人。

正是由于狠抓教育质量,示范区高考成绩喜人。据示范区社会事务管理



十七中改建后

十七中改建前

局局长朱放哲介绍,今年,周口市文昌中学高考成绩取得新突破:600分以上22人,较去年相比高分人数翻一番;一本上线203人,较去年增加50余人,上线率提升6个百分点;本科上线人数净增90余人,比去年提升11个百分点。

文昌中学是一所高标准、高规格、公办性质的寄宿制学校。花园式的文昌校园内,国家一类标准的理化生实验室及现代化语音室、微机室、尚书房、科技馆、天文台、六艺课堂(琴房、画室、舞蹈室等)成为学生拓展真知的舞台;平整宽阔的400米标准运动场、篮球场、乒乓球台活跃着师生们矫健的身影;整洁干净的8人间学生宿舍设有卫生间,配有冷暖空调;两栋高标准餐厅为学生提供了一个舒适的生活场所。

文昌中学有着辉煌的初中办学史,曾经创造了周口中心城区2017中考的辉煌,600分以上26人,考试成绩在中心城区遥遥领先。同时,学校还为每一位学生配备一位学业导师,根据学生情况制订个性化培养方案,实行小班互助式教学,提升教学效果,实现人才培养精准化。

为了切实提升教师综合素质,该区把组织教师培训、加强师德师风建设,作为一项常态化的工作来抓。

## 招大引强 教育发展跨上“高速路”

引来一渠清水,绘就万千气象。

近几年,示范区把招大引强工作作为教育发展的一个战略方向。“区主抓领导,要协调好各方力量,全方位推进北京师范大学周口实验学校项目建设工作的开展。”9月7日,闫立超专题调研北京师范大学周口学校项目建设工作时强调。据介绍,该校于近日即将开工建设。

北师大周口实验学校项目占地667亩,总建筑面积约18.36万平方米,总投资15亿元。该项目设计办学规模126个班,其中幼儿园24个班,小学36个班,初中36个班,高中30个班。

周口实验高级中学(郸城一高周口校区)位于文昌大道东段建设绿色基地对面,目前学校已于近日投入使用,学校规划90个教学班,可容纳学生4500名。规划建筑面积9.36万平方米,包括教学用房4.5万平方米、生活用房2.25万平方米、地下车库1.35万平方米,教师周转房360套(1.26万平方米)。学校建成后,由郸城一高全权管理,采取同样的管理模式、拥有同样的师资力量、教学水平、教育质量。

周口市城乡一体化示范区,这儿将成为周口教育的新品牌、新亮点、新高地,示范区教育发展即将跨上“高速路”。

## 应助尽助 脱贫攻坚路上不漏一人

“扶贫必扶智。让贫困地区的孩子们接受良好教育,是扶贫开发的重要途径,也是阻断贫困代际传递的重要途径。”习近平总书记说。

今年是脱贫攻坚的收官之年,示范区教育系统守初心、担使命,深入开展教育扶贫“大走访、大宣传、大筛查”活动,做到“应补尽补”“应免尽免”,认真开展助残送教和控辍保学工作,受到了社会和家长们的广泛好评。

为了做好扶贫工作,该区积极宣传教育资助政策,对户籍在该辖区内的建档立卡家庭适龄就读学生应助尽助,不漏一人。2019年,该区共发放教育资助资金约248.4万元,共资助3916人次;2020年上半年,共发放教育资助资金约141.1万元,共资助2263人次。建立教育扶贫分包责任制,帮扶精准到人,完成了16名健康辍学适龄儿童少年的劝返工作,对32名残疾辍学学生实现送教上门全覆盖,保障了适龄残疾儿童少年享受义务教育的基本权益。

“道虽迩,不行不至;事虽小,不办不成。”示范区盛和小学教师韩冰“助残送教”的故事曾被《中国教育报》头版报道,当天又在“学习强国”“学校思政一探索”栏目转载。在示范区,诸如韩冰的故事不胜枚举,助残送教、扶残扶智的故事比比皆是。

## 党建引领 跨越发展路上堡垒更强

党建是一切工作的牛鼻子。

在抓好教育质量的同时,示范区全面贯彻党的教育方针,坚持党对教育工作的全面领导,成立了中共周口市城乡一体化示范区社会事务管理局机关委员会和机关纪律检查委员会,理顺了全区中小学党建工作隶属关系,学校基层党组织建设得到了加强。在组织建设上坚持了公办中小学“每校必建”,民办学校“应建必建”的原则,解决了中小学特别是民办中小学党组织覆盖率低的问题。

同时,示范区教育部门积极开展“不忘初心、牢记使命”主题教育工作,切实将坚守初心、勇担使命的新时代革命红色精神贯穿于日常工作中。

莫疑春归无觅处,静待花开会有时。

示范区教育品牌会越擦越亮,越来越强。在教育的发展道路上,示范区人民一定会奏出更加壮美的乐章,不断创造周口教育史上新的辉煌。



示范区教师助残送教

